Control del Proceso Educativo 7
GUIAN°1 DE HABILIDADES MATEMATICAS
11 MEDIO 5.
NUMEROS ENTEROS 1.
Instituto San Lorenzo Rev. 01

Nombre:

Curso:

Numeros Naturales IN:

NUmeros enteros Z:

Donde: Zt={1,2,3,...}

IN={1,234,..}

Z={..-3-2-10,1,2,3,...}

(Enteros positivos)

Z- = {...,—3,—-2,—1,} (Enteros negativos)

Asi podemos decir:  1.-IN= Z*

2-Z=17Z u{0}u Z*

Operatoria en Z:

Fecha:

Adicién: para sumar dos niumeros enteros de igual signo se suman sus valores absolutos y se mantiene el signo;
mientras que para sumar dos nimeros enteros de distinto signo, se restan sus valores absolutos y se conserva el signo

del mayor.

Multiplicacién: para multiplicar dos nimeros enteros de igual signo (+ o -) se multiplican sus valores absolutos
guedando siempre (+), ahora si se multiplican dos nimeros enteros de distinto signo, se multiplican y su resultado sera

siempre (-).
Ley de Signos
(+)-(+) = () H-()=0)

(-(0=¢ ()-(H)=0)

Nota: en la division se utiliza el mismo criterio de signos que en la multiplicacion.

Ejercicios

1. Al calcular -9 + (-28) se obtiene

a) -37 b) -19 c

) 19 d) 21 e) 37

2. Al calcular 18+ -27 se obtiene

a) -11 b)-9 c

3. Elcuociente entre -145y -5

)9 d) 11 e) 45

es

a) -29 b) - 27 c) 27 d) 28 e) 29

4. Alcalcular (-12.435 +9.123

) : 3 se obtiene

a) -7.186 b)-1.104 c)-114 d)7.186  e) 9.936

5. (=2):2:2-(=2)"2-(-2) =

a) 26 b) 20 c) - 28 d) 26 e) - 26
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Definiciones para un n nimero entero:

El antecesordenes(n—-1)

El sucesordenes(n+1)

El entero par de n es 2n

El enteroimpardenes(2n +1)

Tres pares consecutivos de n son

(2n = 2); 2n ;(2n + 2)

e Tres impares consecutivos de n son
(2n —1); (2n+1);(2n + 3)

e El cuadrado perfecto de n es n2

Ejercicios

1. El antecesor de -3 se le resta el sucesor de -6, se obtiene

a) -9
b) -7
c) 1
d 2
e) 3

2. Sialdoble de 17 se le resta el antecesor del triple de 9, resulta

a) 6
b) 7
c) 8
d) 30
e) 60

3. Sinesunndmero impar, entonces el sucesor impar del sucesor de n + 1 se representa por:

a) n

b) n+3
c) n+4
d 3n+4
e) 2n+3

4. El producto del cuadrado perfecto de 7 con el cuadrado perfecto de 2 es

a) 7-2
by 7%-22
c) 4-7
d) 52

e) 22-7

5. Al dividir el antecesor del triple de -4 con el sucesor del doble de 6, resulta

a) -2
b) -1
c) O
d 1
e 2

Prioridades de operacién

Al realizar distintas operaciones a la vez, se debe respetar el siguiente orden:
Resolver Paréntesis

Realizar Potencias

Realizar Multiplicaciones y/o divisiones de izquierda a derecha

[ ]
[ ]
[ ]
e Realizar adiciones y/o sustracciones
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Ejercicios

1.

A)
B)
C)
D)
E)

4.

4. (=22)+1=

-15
-12
1
15
17

Al desarrollar 5- (—12) : 4 + 6 - 3 se obtiene

-27
-18
-3
3
18

Al resolver (—2)* + 5 — (12 — 14 : 2)? se obtiene

-35
12
—4
20
21

(=3 +2(5 - (-4))* =

A) -27
B) -25
C) -9

D) 135
E) 153

5.

—(22+3)2-4(1+2(-2-3)) =

A) -85
B) -43
C)-13
D) 11
E) 29

6.

6{-(2-9)—-2[5-8—-(-9-2)]}=

A) -210
B) -102
C) -54
D) 18
E) 60
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Factores o divisores v multiplos de un nimero

Si a, b y ¢c son niUmeros naturales que cumplen la relacién ¢ = a - b, entonces decimos que ay b son factores o
divisores de c. En tal caso ¢ sera multiplo deay b.
Ej. 5y 7 son factores de 35, pues 5 - 7 = 35; 35 es multiplode 5y 7.

Reglas de divisibilidad: Un ndmero es divisible por:

2, si termina en digito par

3, si la suma de sus digitos es mdltiplo de 3

4, si sus dos Ultimos digitos son ceros o forman un mdltiplo de 4
5, si el ultimo digitoes 00 5

6, si es divisible por2y 3 alavez

7, si es multiplo de 7

8 ,si sus ultimos tres digitos son ceros o forman un multiplo de 8
9, si la suma de sus digitos es multiplo de 9

Ejercicios
1. Eltriple de 146 es divisible por

a)
b)
c)
d)
e)

Oo~NO O b

2. ¢Cual es el menor valor que puede tomar Z, para que el nUmero 3826 sea divisible por 3?

a) 0
b) 1
c) 2
d 3
e 4

3. Lasuma de tres nimeros multiplos consecutivos de 3 es siempre un nimero divisible por
l. 3
Il. 8
Il 9

Es (son) verdadera(s)

a) Solol b) Solo c)Sololyll d)Sololyll e) Lyl

4. Si4-3-(x+3)=72,entonces x es divisor de
1) 1 n 2 ny 3

a) Solol b) Solo Il ¢) Solo Il d) Solo 11y 1l e) N.A.

NUmeros Primos y Compuestos

Un numero natural k es primo si tiene solo dos divisores y distintos entre si, uno y si mismo.
Primos = {2,3,5,7,11,13,17,19,23,29,31....} El“1"no es primo
Si un numero natural k > 1, no es primo, entonces, se llamara compuesto

Nota: el “1” no es primo ni compuesto

Teorema fundamental de la aritmética.
Cualquier nimero compuesto se puede expresar de manera Unica como el producto de factores primos.
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1. ¢Cuantos nimeros primos son mayores que 8 y menores que 407?

d)

6
7
c) 8
9
e) 10

2. Ladiferencia entre el mayor numero primo menor que 10 y el menor nimero compuesto, disminuido en 4 es

a) -7
b) -3
c) -1
d 1
e 3

3. Alsumar los 6 primeros nimeros primos, se obtiene
a) 29 b) 30 c) 40 d) 41 e) 42
4. Al descomponer 540 en factores primos resulta

a) 2-38

b) 22-3-5
c) 22-32.5
d) 22-32-5°
e) 22-3%.5

5. Al descomponer en un producto de factores primos el nimero 4.356 se puede afirmar que

l. tiene solo tres factores primos
Il. es un cuadrado perfecto
Il su raiz cuadrada es el antecesor par de 17 - 22

a) Solol

b) Solo I

c) Sololyll
d) Solollyll
e) |, Iyl

Valor Absoluto

En la recta numérica, el valor absoluto de un numero x anotado como |x|, corresponde a la distancia entre dicho numero
y cero. De esta forma siempre |x| =2 0.

|-6]= 6 4= 4
11T T rrTrTT
-6 0 4
1. Siz=-6entonces 2z + |z| — |—z| =
a) -24  b)-12 c) 0 d) 12 e) 24
2. 3-|5-4|—|-5|=
a) -8
b) -2
c) 1
d 2
e) 8
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3. —|4-9|—|-12|+|-9] =

a) 16
b) 8
c) 2
d -2
e) -8

4. ¢Cuél de las siguientes afirmaciones es (son) siempre verdadera(s) con respecto a la expresion |a] > |b|?

l. a>b
Il. b<a
Il La distancia de a al cero es mayor que la distancia de b a cero
V.
a) Solol b) Sololl c¢)Solo 1l d)Sololylll e)Solollylll

5. Elvalorde||-9-3]|-]|-9|-]|-6]|es

a) -9 b) -3 c) 0 d 3 e) 9

Méaximo Comun Divisor y Minimo Comun Multiplo

M.C.D.

Es el mayor niumero natural que divide a cada uno de los nimeros dados.
Ej. Calcule M.C.D. entre 6,45y 12

6-45-12| 3
2-15-4 M.C.D. =3

m.c.m.

Es el menor numero natural que es multiplo (contiene) de cada uno de los niumeros dados.
Ej. Calcular el m.c.m. entre 6, 45y 12

6-45-12| 3

2-15-4 | 2

1-15-2 |2

1-15-1 |15 m.c.m. = 3-2:2.15 = 180
1-1-1

Célculo del m.c.m y M.C.D. mediante descomposicién de factores primos

El m.c.m. se obtiene como producto de todos los factores primos, en el caso de existir factores primos comunes se
considera aquel que posea el exponente mayor.

El M.C.D. se obtiene como producto de los factores primos comunes, considerando aquel que posea el exponente
menor

1. Elm.c.m,entre5y7es

a) 1
b) 5
c) 7
d) 35
e) 70
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EIM.C.D.de3y5es

a)
b)
c)

e)

a)

B OWweE

0
5

SiA= 2%3-3*yb=22-33%-5, entonces el m.c.m.y el M.C.D. de

Ay B son respectivamente

22

Tres ciclistas parten juntos en una carreara donde la pista es circular. Si el primero tarda 120 segundos en dar
vuelta a la pista, el segundo tarda 140 y el tercero 180 segundos, ¢.en cuantos segundos pasaran nuevamente,

.33.
-5y 22.33

y 2%2-3%3.5
5y 22-33

y 23.3%.5

-5y 22-3%.5

los tres juntos, por la linea de partida?

2.520  b)1.260 c) 840 d) 630 e) 360
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NOMBRE: CURSO:__ FECHA:19.03.2020

I nstrucciones:

1) Pararedlizar la siguiente guia, puedes apoyarte de tu texto escolar paginas 18y 19, o bien,
a continuacion, se encuentra la materia resumida vista la tltima clase.

2) Lee atentamente y lo que no hayas anotado en clase, traspasalo a tu cuaderno de
matematica.

3) Parafinalizar desarrollalos gjercicios propuestos, de la guia de trabajo.

RESUMEN DE CONTENDOS.
1) Numerosracionales (Q): Los nimeros racionales son todos aquellos niUmeros que se

pueden expresar como unafraccion ( ab), con ay b nimeros enterosy b distinto de cero.
El conjunto de los racionales se representa por laletra Q.

Q={Efa_be?,' y h:en}

2) TRANSFORMACION DE DECIMALESA FRACCION

DECIMAL FINITO: Se escribe en e numerador todos los digitos que forman €
ndmero
decimal y en el denominador una potencia de 10 con tantos ceros como cifras decimales
tenga dicho nimero.

DECIMAL INFINITO PERIODICO: Se escribe en e numerador la diferencia entre
e
numero que se forma con todos los digitos del nimero decimal y €l niUmero formado por
todas las cifras sin la parte periodica, mientras que en el denominador tantos nueves
como cifras peri6dicas tenga dicho niUmero.

DECIMAL INFINITO SEMIPERIODICO: Se escribe en e numerador la diferencia
entre
el nimero que se forma con todos los digitos del nimero decimal y €l niUmero formado
por todas las cifras sin la parte periodica, mientras que en el denominador tantos nueves
como cifras periddicas tenga dicho nimero seguido de tantos ceros como cifras del
anteperiodo.

3) Numerosirracionales (1 , Q*): Son aquellos nUmeros que no se pueden escribir como
una faccion, se representan por nimeros decimales infinitos NO periddicos, también por
simbol os, letras o raices cuadradas inexactas.

Los nimeros = = 3,141592 .., 2 = 1,414213 .., log3 = 0,477121...
nimeros Irracionales.

4) Numerosreaes (R) : El conjunto de losnimerosreales esaguel formado por losracionales
eirracionales. R=Q U Q*

son ejemplos de

,

|'rd_ T
Reales

Racionales Irracionales

Enteros

Maturales Cero Enteros negativos
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Guia de trabajo
1) Responde:
a. ¢,Cuales son los nimeros racionales?

b. ¢ Cudl es la diferencia entre numero racional y nimero irracional?

c. ¢ Por qué afirmamos que el nUmero p es irracional?

2) Usando calculadora, completa la siguiente tabla. Analiza los resultados y

clasificalos segun su desarrollo decimal (finitos, infinito periddico y semiperidédico)

1.- 121 = 1,1 |decimalfinito 2.- 7
3.- 41 4.- —

5. 100 6.- 11
7- 4 8.- 13
9.- J49 10.- /0,64
11.- /144 12.- =

3)Indica cuéles de las expresiones que siguen representan niumeros racionales y

cudales nUmeros irracionales.

a. 0,37 e. 22/7 i 2p /3
b. 0,13666... f_ 2 j___2+3
c.__ 5/13 . 2,2360679...

P o — o

4) Determina si los siguientes nimeros pertenecen a Q (n° racionales) o a Q* (n°
irracionales). Marca con una cruz donde segun la clasificacion que corresponda

NUmero Racional | Irracional

3,14

3,14444 ...
3,14141414 ...
0,25

5
/2
2
0,11121314...

0,11121313.......

3,010010001......

-3V25
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5) Escribe en tu cuaderno falso (F) o verdadero (V) segun corresponda. Justifica tu

respuesta.

a. _____ 5esunnumero racional.

b. 2,5 esunnumero irracional.
C. _\/5 es un numero racional

d. /10 es un nGmero irracional

e. ____ Los ndmeros irracionales son
racionales.

f. ___ Ningln numero entero es
racional

* Marca la alternativa correcta en cada caso.

g. Algun namero entero es
racional

h. Ningun namero irracional es
entero

i Todo nimero natural es entero

J- Al menos un nimero irracional
es racional

K. Algun numero racional no es
irracional

l. Ningun namero irracional es
entero.

6)¢,Cual de los siguientes numeros es racional?

A) V5
B) 5V5
C) 2545

J5
N
E)Ox\/g

7) ¢ Cual(es) de los siguientes numeros es(son) irracional(es)?

l) V3112

) V21242

1) i
V125

A) Solo |

B) Sélo I

C) Sélo Il

D) Sélo 1y Il
E) Sélo Iy IlI
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